

贺岁档揽收45亿

《三大队》票房夺冠

《一闪一闪亮星星》浪漫飘雪，《年会不能停!》道出打工人心声，为期38天的2023年贺岁档(2023年11月24日至12月31日)在几部跨年影片的集体发力中落幕，最终收获了45亿元的总票房。其中《三大队》以5.59亿元成为2023年贺岁档的票房冠军，《一闪一闪亮星星》和《涉过愤怒的海》分别排在第二、三名。



图片来源：网络

跨年影片为2023年完美收官

38天内86部影片上映，2023年贺岁档影片数量之多，创下5年来新高。卢米埃影城住总万科店营销主管冯贺楠直言，往年贺岁档以国产片为主，2023年还有《海王2：失落的王国》《旺卡》《爱乐之城》等多部进口片。“从类型题材来看，2023年贺岁档更加多元化，迎合不同观众群体需求，既有年轻观众喜欢的《一闪一闪亮星星》《泰勒·斯威夫特：时代巡回演唱会》，又有《金手指》《潜行》等商业大片。最终目的，都是想吸引不同的人走进影院，养成观影习惯。”

国内贺岁档从1997年冯小刚电影《甲方乙方》开始逐步成熟，但近年来，春节档越来越火爆，成为全年无可争议的第一大档期，距离春节档一两个月的贺岁档，影响力慢慢弱化。影评人朱擎天(笔名“连城易脆”)坦言，2023年12月大盘一直比较冷清，没有一部票房破10亿元的影片。原本被寄予厚望的《海王2：失落的王国》口碑票房双输。

2023年最后3天，《一闪一闪亮星星》《年会不能停!》等7部新片大轴亮相，让贺岁档圆满收官。“《一闪一闪亮星星》可以说是年度现象级营销，如果没有‘下雪场’活动，跨年这几天的票房至少要打对折。”朱擎天说，跨年上映的几部新片票房表现都还不错，助力2023年全年票房达到549亿元，给2023年收了一个还算漂亮的尾巴，也给2024年的电影市场开了一个不错的头。

口碑与仪式感的胜利

《三大队》成为贺岁档票房冠军，是口碑的胜利，更说明当下观众对优质现实主义作品的渴求。中国电影学会秘书长饶曙光分析，该片并非非常规警匪片，但却凭借饱满真实的人物形象和悲壮动人的故事俘获了观众的心，票房后劲十足。“今天的中国观众对视听奇观、火爆场面已经见惯不惊，他们更想看到能和他们日常生活发生关联的作品、更好的人物塑造。”他建议从业者，在借鉴美国、香港类型片经验的基础上

融入更多现实感，想方设法与观众的日常生活和情感发生关联。

《一闪一闪亮星星》的现象级成功，充分证明了仪式感在观影中的重要性。冯贺楠说，12月31日22点13分，他所在的影院做了《一闪一闪亮星星》的“跨年下雪场”活动，220个座位基本卖光。跨年时分，影厅飘起人造雪花，观众发出欢呼，大家互道“新年快乐”，这让冯贺楠感到有些“小激动”。“活动场能给观众提供特殊体验，让他们获得更多幸福感。”他认为，影院在特殊时间节点，针对某部影片或特殊人群，开展特定活动，对提升观影人次有积极作用，影院和观众双方都会“乐此不疲”。

上映仅4天的喜剧片《年会不能停!》，有望成为最近一段时间领跑市场的最热门影片。该片打出“打工人心看”旗号，犀利吐槽各种职场现象，目前豆瓣评分8.1分。

冯氏喜剧败走贺岁档

相比之下，冯氏喜剧、港式犯罪片则在贺岁档遭遇票房滑铁卢。

截至1月1日晚，冯小刚执导的电影《非诚勿扰3》累计票房刚突破5000万元，在一众新片中严重掉队，单日票房甚至打不过已经上映许久的《三大队》。冯小刚最终败在了自己一手带火的贺岁档上，令人唏嘘。影片发布预告时，马卡龙配色和葛优“高龄”出演爱情片，就已遭到吐槽声一片，上映后的口碑更是跌得惨不忍睹。“《非诚勿扰3》拍得太敷衍了！广告植入太多，科幻感太低，大量棚拍带来严重的廉价感。”

老派港产犯罪片表现疲软，难以吸引如今的观众。《爆裂点》票房不足1亿元，《潜行》《金手指》即便有刘德华、梁朝伟等明星加持，也没打过《一闪一闪亮星星》《年会不能停!》。影评人井润成(笔名“二十二岛主”)分析，观众对故事和场面都有一定要求，如果剧本太烂或者动作戏不出彩，就难以有看点。在他看来，北上拍片的香港导演应该好好调整思路了：“要么你在大场面上有一些翻新，要么剧情或人物上有一些可供观众讨论的空间。”

据北京日报

北美票房：

“甜茶”新片《旺卡》重回榜首

“甜茶”提莫西·查拉梅主演的奇幻歌舞喜剧片《旺卡》在最新一轮北美周末票房排名中重回榜首。

据票房统计网站BoxOfficeMojo2023年12月31日发布的电影市场数据，27部影片北美周末票房(12月29日至31日)报收约1.15亿美元，较前一周增长26%；元旦长周末4天期间22部影片的预估北美票房约为1.49亿美元。

在被“海王”短暂夺走北美周末票房桂冠后，《旺卡》此番周末票房环比回升32.7%，以约2395万美元从上期榜单亚军重返本轮排名首位。该片由被影迷昵称为“甜茶”的好莱坞明星提莫西·查拉梅主演，目前北美累计票房约1.43亿美元、总票房约3.87亿美元。

《海王2：失落的王国》第二个上映周末则以29.6%环比降幅从冠军宝座跌落，以约1950万美元周末票房退居本期榜单次席。这部奇幻动作片北美累计票房现约8467万美元、总票房约2.58亿美元。

《紫色》、《赛艇男孩》和《法拉利》等12月25日亮相的三部新片，亦名列本期北美周末票房十强。

歌舞剧情片《紫色》以约1300万美元首周末票房居榜单第4位，总票房现约5000万美元。范塔茜娅·巴里诺和丹妮尔·布鲁克斯凭借该片分获第81届美国电影电视金球奖音乐/喜剧类电影最佳女主角与最佳女配角提名。目前主要电影网站对其评价为IMDb评分7.9、MTC评分70、烂番茄新鲜度86%(162评)、CinemaScore打分为A。

体育传记剧情片《赛艇男孩》以约832万美元首周末票房列榜单第6位，总票房现约2464万美元。该片由好莱坞明星乔治·克鲁尼执导，IMDb评分7.3、MTC评分52、烂番茄新鲜度58%(113评)、CinemaScore打分为A。

传记剧情片《法拉利》以约406万美元首周末票房跻身榜单第8位，总票房现约1466万美元。该片在第80届威尼斯电影节获主竞赛单元金狮奖提名，IMDb评分6.8、MTC评分73、烂番茄新鲜度73%(173评)、CinemaScore打分为B。

在2023年度票房榜单方面，奇幻爱情喜剧片《芭比》成为最大赢家，分别以约6.36亿美元及约14.42亿美元包揽北美与全球票房年度冠军。

改编自任天堂经典游戏的动画片《超级马里奥兄弟大电影》紧随其后，分别以约5.75亿美元及约13.61亿美元连夺北美与全球票房年度亚军。

此外，奇幻冒险动画片《蜘蛛侠：纵横宇宙》以约3.81亿美元摘得2023年北美票房季军；历史传记剧情片《奥本海默》则以约9.52亿美元将全球票房年度季军收入囊中。

新的一周，在第80届威尼斯电影节获主竞赛单元金狮奖提名的剧情片《记忆》以及惊悚恐怖片《暗泳》等均将于2024年1月5日公映。据中新社